

数据产业年均增速有望超20%，相关支持政策将加快出台—— 海量数据孕育产业新力量

数据产业，一个新兴产业门类，今年以来频频被官方文件提及：年初，国家数据局等17部门发文指出，到2026年底形成相对完善的数据产业生态，数据产业年均增速超过20%；5月份，国家发展改革委等4部门提出培育壮大数据产业，发展一批数据商和第三方专业服务机构；7月22日，国家数据局表示将加快出台政策，支持数据产业发展。多方关注的数据产业是什么？其发展有哪些看点？

去年中国数据库市场规模超520亿元

作为新型生产要素，数据规模正呈指数级增长。根据最新调查统计，2023年，全国数据生产总量达到32.85泽字节(ZB)，相当于1000多万个中国国家图书馆的数字资源总量。这些海量资源加速融入生产生活，提升了经济社会运行效率，也催生着产业新势力，即数据产业。

国家数据局数据资源司司长张望表示，数据不仅自身经济价值巨大，应用得当，还可以显著改善劳动力、资本和技术等其他生产要素的配置效率，所以无论是培育新动能还是提高全要素生产率，都需要加快数据产业发展，向数据要动力、向数据要潜力。

这一新兴产业具体包含哪些形态？目前发展情况如何？

业内人士分析，数据产业是利用数据技术，对数据资源进行产品和服务开发过程中所形成的产业形态，其发展涵盖数据采集、存储、计算、管理、应用以及流通交易等多个方面。

看产业规模——中国通信标准化协会7月16日发布研究报告，2023年中国数据库市场规模超520亿元，2028年有望达到930.29亿元。上海数据交易所等机构报告显示，中国数据交易行业在过去几年内经历了稳定高速增长的发展阶段，2022年整体市场规模达到876.8亿元，占全球数据市场交易规模的13.4%、亚洲的66.5%，预计到2030年总规模有望突破5000亿元。

看经营主体——数据产业主要包括从事数据技术创新、资源开发利用、数据技术赋能应用、数据产品和服务流通交易以及数据基础设施建设的主体。据有关机构统计，近10年来，中国数商企业数量从11万家增长到超过100万家，成为

数据产业的重要组成部分，在盘活数据要素价值中发挥着关键作用。

大部分省份设立数据发展促进中心

数据产业的快速发展，吸引越来越多参与方投入其中。

7月26日，长沙数字集团有限公司揭牌成立。当天，长沙数字集团与2家银行签约，将融合海量政务数据和行业数据，针对银行个性化需求，定制相应的数据产品，帮助银行更科学地进行贷前、贷中、贷后管理，提高效率。

长沙数字集团董事长唐宁表示，集团将深耕数字政府建设、数据要素运营、数字社会服务、数字生态营造4大业务板块，通过数据资源生产汇聚、数据产品加工治理和数据价值场景赋能，实现数据要素运营可持续发展。据介绍，该集团力争到2035年实现营收10亿元。

在此1个月前，湖南数据产业集团有限公司正式揭牌，标志着又一家省级层面数据集团成功组建。据国家数据局介绍，该局组建以来，31个省份和新疆生产建设兵团均完成机构组建，大部分省份配套设立数据发展促进中心，组建数据集团。

有业务多元的数据集团新面孔，也有不少专于数据产业某一领域的新成员。

聚焦数据存储产业，四川省内从地方到企业都在发力。该省明确提出，加快发展存储产业，力争到2025年，技术先进、应用繁荣、安全可靠、保障有力的存储产业体系基本形成，存储产业整体规模突破5000亿元。

从存储到交易，发展数据产业成为越来越多地方的共识。数据显示，截至2023年底，全国已有数十个省市上线公共数据运营平台，有20多个省市成立了专门的数据交易机构。广东、山东、江苏、浙江的

数据交易机构数量位居全国前列。上海数据交易所上线数据产品登记大厅，开展数据产品登记试运行工作。福建大数据交易所交易平台初步实现与省公共数据开发服务平台互联互通，同步公共数据目录400多个，数据项1万多个，孵化公共数据产品50余款。

进一步提高数据资源开发利用水平

作为产业新势力，数据产业发展快，但也面临挑战。

今年5月，《全国数据资源调查报告(2023年)》对外发布。这是中国首次对数据资源进行“全面体检”，结果显示，中国数据生产的规模优势基本形成，但海量数据和丰富场景优势潜力仍待释放。2023年，全国新增数据存储量为0.95ZB，生产总量中仅有2.9%的数据被保存；企业一年未使用的数据占比约四成，数据加工能力不足导致大量数据价值被低估、难以挖掘复用；交易所需求方是供给方的1.75倍，数据产品成交率为17.9%，数据场内交易供需匹配率低。

国家工业信息安全发展研究中心主任蒋艳认为，目前，数据存储空间基本满足存储需求，但从长远来看仍需适度超前布局，以满足未来产业发展对海量数据的需要。从存储位置看，数据云存储占比略低于终端存储，特别是对于行业重点企业，数据终端存储占比超七成，分散存储的现象较普遍，数据互联、复用的难度较大。

“总的看，数据资源开发利用水平有待进一步提高。”张向宏说，应着力解决数据资源供给、流通、利用过程中存在的不愿、不能开发数据以及数据不好用等问题，提升数据技术和产品总体水平，加快数据企业发展。

为更好推动数据产业发展，国家数据局日前表示，将围绕更好发挥市场机制作用，创造更加公平、更有活力的市场环境，研究制定促进产业发展的政策。“将厘清数据产业的内涵和外延，面向市场需求，培育多元化的市场经营主体。发挥市场配置资源的决定性作用，支持企业在资源汇聚、技术攻关、产品服务、流通交易、基础设施等方面加快发展。”张望说，用好政策工具，从投资政策、人才培养、产业集聚等方面给予相应的政策安排。

(邱海峰)

权威发布

海关总署： 前7月我国货物贸易 进出口增长6.2%

据海关统计，今年前7月，我国货物贸易进出口总值24.83万亿元，同比增长6.2%。其中，出口14.26万亿元，增长6.7%；进口10.57万亿元，增长5.4%。

海关总署统计分析司司长吕大良介绍，今年以来，我国经济运行总体平稳、稳中有进，外贸保持稳中向好态势。前7月，我国进出口规模创历史同期新高，7月当月进出口同比、环比均增长，同比增速连续4个月保持在5%以上。

从贸易方式看，一般贸易、加工贸易等进出口增长。前7月，我国一般贸易进出口16.08万亿元，增长4.9%，占我国外贸总值的64.7%。同期，加工贸易进出口4.33万亿元，增长3.2%，占17.4%。此外，保税物流方式进出口3.5万亿元，增长16.9%。

前7月，民营企业进出口13.67万亿元，增长10.9%，占我国外贸总值的55.1%，比去年同期提升2.3个百分点。同期，外商投资企业进出口7.28万亿元，增长1%，占我国外贸总值的29.3%。

(欧阳洁)

两部门： 鼓励央企预留采购份额 支持中小企业发展

8月6日，国务院国资委印发的《关于规范中央企业采购管理工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)提出，央企应当支持中小企业参与采购活动，不得违法限定供应商所在地、所有制形式、组织形式、注册资本、股权结构、经营年限等，或者设定其他不合理的条件排斥、限制中小企业参与采购活动；鼓励央企通过预留采购份额、优先安排价款支付方式等方式给予中小企业积极支持。

同时，《指导意见》也要求央企预留一定份额采购预算，科学合理确定采购方式，同等条件下优先采购脱贫地区、革命老区、民族地区和边疆地区产品；积极支持定点帮扶和对口支援地区的企业、产品入驻自有电商平台和市场销售渠道。

此外，对于采购数智化水平，《指导意见》明确深化央企电子采购系统应用，支持央企电子采购与大数据、人工智能、区块链等新技术融合发展，依托电子采购交易网络搭建交易平台，实现业务公开、过程受控、全程在线、永久可追溯。

(黄盛)

财政部： 撬动更多金融资源 支持科技创新

据财政部网站消息，财政部会同科技部、工业和信息化部、国家金融监督管理总局日前印发《关于实施支持科技创新专项担保计划的通知》(财金[2024]60号，以下简称《通知》)。近日，财政部有关负责人就《通知》有关情况回答了记者提问。

财政部有关负责人表示，在深入调研、反复论证、充分征求意见、履行报批程序的基础上，财政部于近日联合有关方面印发《通知》，实施支持科技创新专项担保计划，通过进一步发挥国家融资担保基金(以下简称“国担基金”)的体系引领作用，提高对科技创新类中小企业风险分担和补偿力度，撬动更多金融资源支持科技创新，为实现高水平科技自立自强、加快形成新质生产力、促进经济高质量发展提供有力支撑。

从主要内容看，支持科技创新专项担保计划包括总体要求、实施方案和组织实施三部分内容。

(韩昱)

全球集装箱 吞吐量第一大港 上海港再扩容

随着龙门起重机将集装箱稳稳放在自动驾驶集卡上，上海港罗泾集装箱港区一期于8月7日上午正式开港，这意味着连续14年位居全球集装箱吞吐量第一的上海港再扩容。罗泾集装箱港区一期工程建成1个10万吨级泊位和4个1万吨级泊位，设计年吞吐量260万标准箱。

王辰阳 周心怡 摄影报道

